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https://www.100test.com/kao_ti2020/71/2021_2022__E9_95_BF_E

6_9C_9F_E8_82_A1_E6_c44_71040.htm 按照《企业会计准则─

─投资》指南以及注册会计师考试等教材，长期股权投资成

本法核算分为投资年度和以后年度两种情况分别进行账务处

理，并且每种情况下都要按公式计算应确认的投资收益和应

冲减的初始投资成本。计算过程复杂，公式理解难度大，给

会计人员的实务操作带来诸多不便。下面介绍一种简化的账

务处理方法。 长期股权投资成本法核算的要点是：在取得投

资时按初始投资成本入账；投资企业只有在被投资单位宣告

分派利润或现金股利时才可确认投资收益，且确认的投资收

益仅限于所获得的被投资单位在接受投资后产生的累积净利

润的分配额，所获得的投资单位宣告分派利润或现金股利超

过上述数额的部分作为投资成本的收回，冲减投资的账面价

值。 根据上述要点，长期股权投资在取得时作分录借记：长

期股权投资，贷记：银行存款等。在被投资单位宣告分派利

润或现金股利时（通常情况下，企业实现的净利润于下年度

分派），先计算应收股利，其金额=被投资单位宣告分派的利

润或现金股利投资企业持股比例；然后计算投资收益，其金

额=被投资单位上年实现的净损益投资企业持股比例上年投资

持有月份/12。作分录借记：应收股利，贷记：投资收益（注

：如投资收益计算的金额为负数，则此时应借记：投资收益

），根据借贷方平衡的原理，其轧平分录的差额再作借记或

贷记“长期股权投资”即可。 [例1]甲公司1999年1月1日以银

行存款购入C公司10%的股份，并准备长期持有。初始投资成



本110000元，采用成本法核算。C公司于1999年5月2日宣告分

派1998年度的现金股利100000元。假设C公司1999年1月1日股

东权益合计为1200000元，其中股本为1000000元，未分配利润

为200000元；1999年实现净利润400000元；2000年5月1日宣告

分派现金股利300000元。 按上述处理方法，甲公司账务处理

如下： （1）1999年1月1日投资时 借：长期股权投资C公司

110000 贷：银行存款 110000 （2）1999年5月2日宣告分派1998

年现金股利时h应收股利=10000010%=10000，投资收益=1998

年C公司净损益10%0/12=0 借：应收股利 10000 贷：投资收益 

股利收入 0（可省略） 长期股权投资C公司 10000（轧平分录

的差额） （3）2000年5月1日宣告分派1999年现金股利时应收

股利=30000010%=30000，投资收益=40000010%12/12=40000 借

：应收股利 30000 长期股权投资C公司 10000（轧平分录的差

额） 贷：投资收益股利收入 40000 （4）假设上述C公司

于2000年5月1日分派现金股利450000元应收股

利=45000010%=45000，投资收益=40000010%12/12=40000 借：

应收股利 45000 贷：投资收益股利收入 40000 长期股权投资C

公司 5000（轧平分录的差额） 上例为会计师考试教材中的例

题，运用本文介绍的账务处理方法彻底摆脱了繁琐的公式计

算，简便易行。 100Test 下载频道开通，各类考试题目直接下

载。详细请访问 www.100test.com 


